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Niederschrift 
 

über die 6. Sitzung der Gemeindevertretung Oevenum am Mittwoch, dem 16.01.2019, im 
Spritzenhaus der Gemeinde Oevenum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:00 Uhr - 20:25 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Hauke Brodersen 1. stellv. Bürgermeister  
Herr Joachim Christiansen Bürgermeister  
Herr Boy Simon Hansen   
Herr Kai Olufs   
Herr Hanno Peters   
Herr John Petersen   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Sven Carstensen   
Frau Gerda Gade 2. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Stefan Runge   
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 5. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht des Bürgermeisters 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  Zustimmung zur Wahl des Wehrführers und des stellvertretenden Wehrführers der Frei-

willigen Feuerwehr Oevenum 
Vorlage: Oev/000135 

 9 .  Energetisches Quartierskonzept der Gemeinde Oevenum 
Hier: Beschluss des Konzeptes 
Vorlage: Oev/000134 

 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Christiansen begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einla-
dung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.  
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Anträge gestellt.  
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 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie die berechtigten Interessen 
Einzelner es erforderlich machen, spricht sich die Gemeindevertretung einstimmig dafür 
aus, die Tagesordnungspunkte 10 bis 13 nichtöffentlich zu beraten.   
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 5. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es bestehen keine Einwände gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 5. 
Sitzung der Gemeindevertretung.  
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

 Gemeindevertreter John Petersen gebe bekannt, dass er auch dieses Jahr wie-
der den Biike-Platz zur Verfügung stellen werde. Es sollen aber folgende Bedin-
gungen eingehalten werden:  
- die Reste der Biike sollen möglichst zeitnah entsorgt werden 
- nächstes Jahr werde der Platz nicht wieder zur Verfügung stehen 

 am 26.01. finde um 11 Uhr die Kreativmarktversammlung im Krögers-Dörpskrog 
statt 

 am 13.02. um 10 Uhr finde ebenfalls im Krögers-Dörpskrog eine Infoveranstal-
tung zum Landschaftsrahmenplan statt 

 
 

 6. Bericht des Bürgermeisters 
  

 Bürgermeister Christiansen berichtet von der Generalversammlung der Freiwilli-
gen Feuerwehr 

 Die nächste Sitzung der Gemeindevertretung finde am 18.02. statt 

 der Termin für das Schneiden der Bäume sei auf den 19.02. festgesetzt worden 

 durch das Befahren von schweren Baufahrzeugen im neuen Baugebiet seien die 
Straßen bereits leicht beschädigt 

 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es wird kein Bericht abgegeben. 
 
 

 8. Zustimmung zur Wahl des Wehrführers und des stellvertretenden Wehrführers 
der Freiwilligen Feuerwehr Oevenum 
Vorlage: Oev/000135 

  
Bürgermeister Christiansen berichtet anhand der Vorlage 
 
Sachdarstellung mit Begründung: 
Auf der Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Oevenum am 28.12.2018 
ist Herr Timo Paulsen für sechs Jahre zum Wehrführer der Gemeinde Oevenum wie-
dergewählt worden. Gleichzeitig hat die Versammlung Herrn Henning Severin für sechs 
Jahre zum stellvertretenden Wehrführer der Gemeinde Oevenum neugewählt. Timo 
Paulsen erfüllt die brandschutzrechtlichen Voraussetzungen für das gewählte Amt, 
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Henning Severin hat sich zum Besuch der erforderlichen Lehrgänge an der Landesfeu-
erwehrschule in Harrislee verpflichtet. 
 
Gemäß § 11 Abs. 3 des Gesetzes über den Brandschutz und die Hilfeleistungen der 
Feuerwehren (Brandschutzgesetz – BrSchG) in der z.Z. geltenden Fassung bedarf die 
Wahl eines Gemeindewehrführers und seines Stellvertreters der Zustimmung der Ge-
meindevertretung. Die Gewählten sind außerdem durch Aushändigung einer Urkunde 
für die Dauer von sechs Jahren zu Ehrenbeamten der Gemeinde zu ernennen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig mit 6 Ja Stimmen 
 
Beschluss: 
 
Der Wahl des Timo Paulsen zum Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde 
Oevenum und der Wahl des Henning Severin zum stellvertretenden Wehrführer der 
Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Oevenum sowie deren Ernennung zu Ehrenbe-
amten der Gemeinde Oevenum für die Dauer von sechs Jahren wird gemäß § 11 Abs. 3 
des Brandschutzgesetzes zugestimmt. 
 

 9. Energetisches Quartierskonzept der Gemeinde Oevenum 
Hier: Beschluss des Konzeptes 
Vorlage: Oev/000134 

  
Bürgermeister Christiansen berichtet anhand der Vorlage. 
 
Sachdarstellung mit Begründung: 
 
Die Gemeinden Alkersum, Midlum, Nieblum und Ovenum habe sich gemeinsam dazu 
entschlossen energetische Quartierskonzepte erstellen zu lassen.  
Im Januar 2018 fand das Auftaktgespräch mit den Bürgermeistern der Gemeinden 
Alkersum, Midlum, Nieblum und Oevenum sowie dem beauftragten Büro statt. Für die 
Erstellung des Konzeptes war eine umfassende Datenerhebung vonnöten. Wichtige 
Bearbeitungsschritte innerhalb des Jahres waren die Workshops zu den festgelegten 
Themenschwerpunkten. So fanden unter Teilnahme der Bürgermeister der vier Ge-
meinden und Fachleuten von der Insel Workshops zu den Themengebieten Verkehr 
und Nahwärme statt. 
Das Projekt wurde in einer öffentlichen Präsentation am 22.03.2018 der Öffentlichkeit 
vorgestellt. 
Die Abschlusspräsentation des Endberichtes fand am 06.12.2018 im Haus des Gastes 
in Nieblum statt. 
 
Das energetische Quartierskonzept beschäftigt sich damit, die energetische Lage der 
Gemeinde zu bewerten. Hierzu sind statistische Datenquellen wie z.B. Daten des 
Schornsteinfegers oder der Versorger verwendet worden. Darüber hinaus fand eine 
Haushaltsbefragung statt. 
Auf Grundlage der ermittelten Daten wurde eine CO2-Bilanz der Gemeinde erstellt und 
Potenziale zur CO2-Verminderung und Einsparungen im Energieverbrauch identifiziert.  
Das energetische Quartierskonzept enthält einen Maßnahmenkatalog, der nicht nur 
Maßnahmen für die kommunalen Liegenschaften sondern ebenso Handlungsempfeh-
lungen für die privaten Hauseigentümer und den Verkehr enthält. Die Maßnahmen sol-
len dazu beitragen, die im Energie- und Klimapakt der EU sowie auf nationaler Ebene 
im Energiekonzept formulierten Ziele für die Treibhausgasverminderungen umzusetzen.  
 
Eine zentrale Empfehlung des Konzeptes ist die Einführung eines Sanierungsmanage-
ments. Die Umsetzung der Maßnahmen ist mit einem hohen Koordinierungsaufwand 
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verbunden und setzt entsprechende Fachkenntnisse voraus. Das Sanierungsmanage-
ment kann durch die Beauftragung eines Büros oder durch die Einstellung eines Mitar-
beiters installiert werden. 
Dem Sanierungsmanager fallen zentrale Aufgaben zu, da ihm die Fortschreibung des 
Konzeptes sowie die Überprüfung der Erfüllung der Maßnahmen obliegt. 
Ebenso wie für die Erstellung des energetischen Quartierskonzeptes, stehen den Ge-
meinden auch für den Sanierungsmanager mehrere Fördermöglichkeiten zur Verfü-
gung. 
 
Um die Handlungsempfehlungen des Konzeptes zielführend umsetzen zu können, ist 
die Einführung eines Sanierungsmanagements eine elementare Komponente. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
zu 1.  einstimmig mit 6 Ja Stimmen 
zu 2.  einstimmig mit 6 Ja Stimmen 
 
Beschluss: 
 

1. Die Gemeinde hat das „Energetische Quartierskonzept der Gemeinden Alker-
sum, Midlum, Nieblum und Oevenum“ zustimmend zur Kenntnis genommen. Die 
Gemeindevertretung beschließt die Handlungsempfehlungen zu berücksichti-
gen. 
 

2. Die Gemeindevertretung beschließt für die Umsetzung und Fortschreibung des 
Konzeptes das Sanierungsmanagement einzuführen. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Joachim Christiansen Griet Brodersen 
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